
 یمعادله بای سهموی شکل، قید است که بر روی سطح داخلی یک کاسهم 𝑚به جرم  ایذره، 1مطابق شکل 

𝑧 = 𝑘𝑟2  ،.ارتفاع  از ذره حرکت خود را حرکت کند𝑧0 افقی  یاولیه سرعت با و𝑣0 کند. شتاب گرانش آغاز می

 درنظر بگیرید. 𝑔زمین را 

 

 

 

 

 1کل ش

 

 یای شکلمسیر دایره بر روی نامیم، ذرهمی 𝑣ℎ، که ما آن را 𝑣0 سرعت افقی به ازای یک مقدار ویژه برایالف( 

 (نمره 1.5)                                                    بیابید.حسب پارامترهای داده شده را بر 𝑣ℎکند. حرکت می

𝑣0 افقی یاولیه م( حال فرض کنید که به ذره سرعت > 𝑣ℎ به  تواندمی ترین ارتفاعی که ذرهدهیم. بیشمی

 (نمره 3)                                                                                                 سد را بدست آورید.آن بر

 

𝑣0ی و با سرعت اولیه 𝑧0که ذره حرکت خود را از ارتفاع  حال حالتی را در نظر بگیرید =  کند.می آغاز 0

گر نوسان یکهمانند  را 𝑟در راستای  ذره حرکت توانیمای کوچک است که میدازهبه ان 𝑧0ی( فرض کنید 

 (نمره 4)                                را محاسبه کنید. 𝑇 آن حرکت ی تناوبی هماهنگ در نظر بگیریم. دورهساده

 ی تناوب ذره در این حالت نسبتدوره کوچک نباشد. با استدلال کافی بیان کنید که 𝑧0حال فرض کنید که د( 

 (نمره 1.5)              (تر یا برابر است؟تر، کوچکزرگبی تناوب ذره در قسمت قبل، چه وضعیتی دارد؟ )به دوره

 

 آید.ی زیر بدست میچرخد از رابطهکه حول محوری می ایذره برایای ی زاویهتکانه راهنمایی:

𝐿⃗ = 𝑟 × 𝑃⃗  

 ایذره ایی زاویهتکانه دانیممی همچنین ی ذره از محور چرخش است.فاصله 𝑟ی خطی ذره و تکانه 𝑃که در آن 

 ست.شود، ثابت اوارد نمیآن گشتاور نیروی برآیندی  به که


